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MURÁNYI JÓZSEF.

Kapható minden dohánytőz«=deben. 
Megjelenik délután 5 órakor

Jfiimkaaüók szervezkedése.
Kassa, jan. 19.

Az a mozgalom, mely rövid idő 
óta az ország önálló iparosait tömö­
rülésre és szervezkedésre buzdítja, 
kezdi gyümölcseit érlelni. Eddig tudva­
levőleg csak egy-két nagy iparág volt 
nálunk a termelési érdekek szempont­
jából is szervezve, mint például a 
malom- és cukoripar. Ez a nagyipar­
ban könnyű dolog is, mert az összes 
érdekelteket nem volt nehéz számba- 
venni és érdekeik védelmére csopot 
tositani. Nagyobb föladat ez a műves- 
ipar terén, ahol nemcsak nehány nagy­
termelőről van szó, hanem a kis 
exisztenciák ezreiről és tízezreiről. 
Ezen a téren az első kísérlet most 
van folyamatban. Az építő-iparosok 
országos szövetségének előkészítése 
érdekében e hónap 19-ikén és 20 ikán 
országos értekezlet lesz Budapesten, 
mely iránt úgy a fővárosban, mint a 
vidéken igen nagy az érdeklődés.

Ez a kongresszus ugyan több ak­
tuális kérdést is tűzött napirendjére, 
mint például a munkaközvetítést, a 
a munkabér és munkateljesítmény 
fixirozását, stb. De kétségtelenül az a 
főcélja, domináló hivatása, hogy a 
munkaadókat épp oly erős szerveze­
tekbe tömörítse, mint a munkásokat. 
Hogy két hatalmas érdekeltség egy­
formán jól szervezve és fölkészülve 
álljon egymással szembe. Hogy a 
munkaadók akceptálják a munkások 
kitűnő szervezettségének szemmellát- 
hátó és kézzelfogható előnyeit, hogy 
ne egymással vadul konkurráló külön 
egyéneket képezzenek, hanem egy 
egységes, egyenletesen szervezett szo­
lidáris tömeget.

És hogy ez a mostani kísérlet, 
mely a termelés alakítására is befo­
lyással lehet, nem marad egymagá­
ban, azt már ma bizonyosan tudjuk. 
Azért kell a mostani kongresszusnak 
és az erre alapított mozgalomnak a 
szokottnál nagyobb fontosságot tulaj­
donítanunk, mert annak első követ­
kezménye lesz ugyan az építőiparo­
sok országos szövetségének a meg­
alakítása, de második folyománya a 
többi munkaadó-csoportok szervezke­
désének megindulása lesz.

Értesülésünk szerint ugyanis a 
kongresszus ezt a kérdést egy háti 
rozati javaslat formájában fogja ki­

mondani, melyet e téma előadója, 
Gelléri Mór a következőkben precizi- 
rozott:

Miután a jelenlegi munkásviszonyok 
között a magyar ipar zavartalan fejlődé­
sének biztosítása érdekében elengedhetle- 
nüi szükséges a munkaadók tömörülése 
és egységes szervezkedése,

mondja ki az országos gyűlés, hogy 
elsősorban szükségesnek rartja az építő 
ipari munkaadók szervezeteinek egymással 
összefüggő, egyöntetű és egységes mű­
ködését, minélfogva fölkéri a végrehajtó 
bizottságot, hogy ezen cél fokozatos meg­
közelítése érdekében annak idején a szük­
séges intézkedéseket sürgősen tegye meg ;

másodszor szükséges e kezdeménye­
zésről az összes hazai munkaadó-testüle­
teket értesíteni és fontosabb nyomtatvá­
nyaink megküldése mellett, a többi szak­
mabeli munkaadók is felhivandók az építő 
iparosok országos fontosságú példájának 
követésére.

A határozat ezen részének végrehaj­
tásán kívül a végrehajtó bizottság által 
kikérendő az országos iparegyesület közre­
működése is;

harmadszor különös súlyt kell he­
lyezni végre arra is, hogy egymásután 
alakuló munkaadó szövetségek egymással 
állandó és szoros összeköttetésbe lepjenek 
és a munkaadók szolidaritását és közös 
érdekeit minden vonalon vállvetett támo­
gatással megvédelmezzék és közös aka­
rattal érvényesíteni segítsék.

Miután valószínű, hogy a kon­
gresszus ezt a határozati javaslatot 
egyhangúlag magáévá teszi, kétségte­
len, hogy a megjelölt nyomokon az 
egész magyar munkaadó-társadalom 
szervezése fog megindulni, ami a ma­
gyar ipar fejlődésére es számos eddig 
élénken érzett akadály elhárítására 
nagy befolyással lesz és az ipari ter­
melés szervezettsége révén bizonyára 
jobb viszonyokat és kilátásokat fog 
teremteni. Erre pedig már igazán égető 
szükségünk van minden téren.

fi katonai copf
dezavnálta a királyt!

Tüntetés Rákóczi ellen.

A hadsereg nem rehabilitálja.

Leintették a baka-zenekart.

A kassai kereskedők köre február hó 
2-én Rákóczi ünnepélyt rendez a fejedelem 
Kassán állítandó lovasszobra javára.

Az ünnepségre a rendezőség szerződ­
tette a kassai 34-ik gyalogezred zenekarát.

Az utolsó időben, mikor már a meghívók 
szétküldetlek, vérlázitó fordulat történt.

A katonai zenekar fölött rendelkező 
ezredparancsnokság ma értesítette a rende­
zőséget, hogy a bécsi hadügyminisztérium­
ból kapott utasításhoz alkalmazkodva, a ka­
tonai zenekar a Rákóczi-ünnepélyen közre 
nem működhetik. A szerződésszegést pedig 
azzal indokolták, hogy a hadügyminisztérium 
felfogása szerint a bakazenekar szereplése 
félreértésekre adhat alkalmat.

Ez világos beszéd. Nyers és őszinte, 
mint katonákhoz illik. De figyeljünk csak !

A király, a „legfőbb hadúr“ azt mon- 
i dotta, hogy az évszázados félreértések el­

múltak. Adott is erről királyi levelet, midőn 
visszahívta hontalanságából a bujdosó ma­
gyar fejedelmet. A királylyal egyenlő szuve­
rén magyar törvényhozás is kiengesztelte a 
fejedelem emlékét s a Habsburg dinasztia 
fejének I. Ferencz József királynak aláírá­
sával szentesített törvényben rehabilitálta 
Rákóczit. A katonai copf mind erről nem 
tud. Ostobaságában dezauválta a királyt! 
Nem kell oly tragikusan venni az esetet, el­
lenkezőleg szolgáljon tanulságul a jövőre. 
Mellőzni kell a katonaságot, ám éljen a ka- 
tonabanda a saját erejéből, ha tud, a polgár­
ság ne vegye igénybe. Egyszer csak elko­
pik az évszázados doh feküdte katonai copf, 
ha más nem, megeszi a penész Mi meg 
addig annál nagyobb lelkesedéssel gyűljünk 
össze a Rákóczi emlékünnepen, tüntessünk 
nagy fejedelmünk mellett, akit hiába rehabi­
litált a király, a törvényhozás, a hadsereg 
szelleme még halóporaiban is veszedelmes­
nek tart. És igaza van!

fiz ügyvéüpálya proletárjai,
Megváltoztatják a vizsgarendet.

Harmadszor is lehet vizsgázni.

Az ügyvédi pályára készülők számára 
nevezetes változtatása készül az eddigi vizs­
gálati rendnek.

Eddig úgy volt, hogy az az ügyvéd- 
jelölt, aki az ügyvédi vizsgálaton kétszer 
megbukott: végképpen eltiltatott attól, hogy 
újra tehessen vizsgálatot; tehát soha életé­
ben se lehetett ügyvéd. Az volt tudnillik a 
vélemény, hogy az ilyen másodszor is el­
hasaló jelölt oly alacsony fokán van az 
ügyvédséghez szükséges intelligenciának, 
hogy legjobb, ha más téren kísérli meg a 

i boldogulást, és békét hagy a nem neki való 
I tudománynak.

Könnyű, sőt mondhatnék, könnyelmű 
I beszéd ez. Mert tessék elgondolni: min 
1 megy keresztül az ember, amig arra a meg­

győződésre kényszerűik, hogy 6 tulajdon­
képpen olyan véghetetlen nagy szamár, aki 
nem való arra, hogy a diplomás kasztba 
tartozzék. — Először is elvégzett négy ele­
mit, azután nyolc gimnáziumot, azután négy 
évig járta a jogegyetemet, azután praktizált

kOIII.OS JO/iSl F es Tilts! Kassa fő utca 45. szára II. era. Férflruha 
szabóság, egyházi és egyenruhazti intézeté



2 oldal. X A 1 * JL O január 20

valamely ügyvédi irodában három, esetleg 
több évig, és amikor Így elmondhatja 
magáról, hogy összesen vagy tizenöt-tizen­
hat esztendeig „előkészült“ a pályájára, ak­
kor kisül, hogy az a pálya — nem az ő 
pályája. Elvesztette a rengeteg időt, a ren­
geteg fáradságot s meg a pályavégzéssel 
járó mindenesetre számottevő költséget is.

Hová legyen ? mihez kezdjen ? Minő uj 
pályán induljon el? Főképpen azzal az im­
már beléje sugall tudással, hogy iszen ő 
tulajdonkeppen tökfej, akiről in vagy ott, 
előbb vagy utóbb, de megint csak kisül, 
hogy kicsoda.

Borzasztó helyzet volt ez eddig. Kivált 
ha tekintetbe veszszük, hogy a gyöngébb 
lelkű, kevesebb energiával megáldott fiatal 
embert már az első bukás annyira befolyá­
solhatta, hogy a második vizsgálaton puszta 
ijedtségből is újra megbukott. - Az a tu 
dal. hogy a második bukásnak minő élet­
bevágó, sőt életet tönkretevő következménye 
van : előre megtölthetett egyeseket azzal a 
fajtájával a szorongásnak, ami már magá­
ban véve is bénulást jelent. Az ilyen 
megbénított, minden vérét a szivén érző ént 
bér akkor se birt kellő eredményről tenni 
tanúságot, ha csakugyan tudott annyit, 
amennyive: tisztességesen beérhette volna a 
vizsgáló-bizottság.

Következett a második bukás után a 
szörnyű bizonytalanság, esetleg a züiies, 
de mindenesetre a proletár -cxisztcncia, ami 
minden társadalomra csak nyűg.

Ezentúl nem igy lesz. Az uj vizsgálati 
terv szerint a jelöltet a második bukás után 
se tiltják el a vizsgálattól, hanem csak hosz- 
szabb terminusra utasítják, ami már magá­
ban is eleg büntetés lesz a hanyagok és 
léhák szamára. Aki pedig se hanvag, se 
léha, cs k esetleg igazán gyönge kvalitás, 
az szinte:, nem tarthatja majd mé'tánytalan- 
nak, ha nem szabadítják ra a tud itlansá- 
gával a jóhiszemű kliensekre.

Az a tudat, hogy a legrosszabb esetben 
is csak idővesztességről van szó: a jelölt 
lelkületűt megmenti a túlságos eliogódástöl 
es aggodalomtól. Sót másra is jó lesz az 
uj vizsgálati rend. Éppen azon a bajon 
segít tudniillik, aminek a növekvését sejtik 
általa, akik azt hiszik, hogy a túlzsúfolt 
ügyvédi pályán levők egy részére minden­
képpen a proletárság keservessége vár.

Mert mégis csak bizonyosabban válik 
proletár abból, akinek módja sincs többé a 
korrigálásra.

•óz ilyen ember' egyéb se lehet, csak 
proletár.

TÁVIRATOK ÉS TELEFON-JELENTÉSEK.

A képviselőház ülése. 

Polónyi varva-várt beszéde 

Nyilatkozott a Halmos ügyről.

Budapest, ián. 1ST
A várvavárt szenzáció megtörtént, Po­

lónyi Géza igazsagügyminiszter végre szó­
hoz jutott a Házban. Zsúfoltan telt Ház
előtt beszélt és beszélt . . Hónapok óta_
igy kezdte folynak ellenem a hajszák. Pel­
lengére állították ország-világ előtt öt, aki- 
hosszu politikai pályája alatt mit sem kö­
vetett el, ami nem volna korrekt.

Polónyi ezután előadta a tegnapról- 
mara virradó éj történetét, a mely mint is­
meretes szenzációs fordulatot hozott az ő 
ügyében. Az éj folyamán ugyanis felkereste 
Polónyit Wein Manó dr., Halmos János volt 
fővárosi polgármester háziorvosa, aki elő­
adta neki, hogy Halmost az utóbbi napok 
izgalmai beteggé tették és hogy feldúlt lelki- 
állapota megnyugtatása késztette őt arra a 
lépésre, hogy a Polónyi ellen szórt vádjait 
applenálja. Mind ennek bizonyságául pedig 
felmutatta Wein Halmos levelét.

A levélben Halmos előadja, hogy őt 
mások politikai céljaikra akarták felhasználni 
s hogy ő beugrott nekik. Két szónok alá- 

I Írásával hitelesítetten kijelenti tehát, hogy 
mindaz, a mivel gyanúsította Polónyit — 

. valótlan, mert Polónyi úgyis mint fővárosi 
bizottsági tag, mint ügyvéd mit sem köve­
tett el, ami nem voina korrekt, amiért is 
arra kéri az igazságminisztert tekintse az 
ellene szórt vádakat meg nem történteknek,

; amelyekért is bocsan.itot kér.
Polónyi most előadja, hogy erre ő is 

: levelet irt Hantosnak, a melyben köszöne­
tét fejezi ki az iránta való bizalmáért s ezert, 
hogy háborgó lelke megnyugtatása végett 
visszanyerte önuralmát. En azonban szó­
nokolt tovább Polónyi nem nvughatom 
meg ebben. Az ország közvéleményét meg­
kíméltem azzal, hogv nem provokáltam a 
bíróság Ítéletét. De a magam részéről nem 
nyugszom mindaddig, a inig ennek az utá­
latos hajszának a végere nem néztem. Én­
nekem úgyis mint miniszternek, úgyis mint 
függetlenségi képviselőnek meg kell hallgat­
nom illetékes biráim Ítéletét.

A pari-imentet s a függetlenségi partot 
nevezi meg erre Polónyi biráiui. a mely fó­
rumok eié kötelességének fogja tartani be­
terjeszteni mindazokat az adatokat, a me­
lyek az ellene felhozottakra vonatkoznak. 
Nemcsak miniszteri állásom — úgymond — 
hanem egyéni becsületem érdekében is 'ar- 
tozom bevilágítani ebbe a maffiába, a mit 
az egyes hírlapok szőttek ellenein. Ez a 
sajtó — folytatja -- olyan mint. a poloska. 
Ha csípni hagyjuk magunkat általa, hat 
csip, ha megöljük, hát büdös.

Óriási helyeslés kísérte, különösen nép­
párti részről Polónyi ez utóbbi kijelentéseit. 
Az elnök erre szünetet adott. Szünet után 
folytatta Polónyi beszédét és a készülő tör- 
vénvjavasiatok mérhetetlen áradatát zúdí­
totta a Háznak. Hogy csak egy párat em­
lítsünk, ima a következők vajúdnak az igaz- 
Ságügyminiszter viselő mellében: Az erdé­
lyi birtokrendezés, a kon üli bíráskodás 
reformja, a büntetőjog terén a fehételes el­
ítélésről szóló törvény konstruálása, a lopásra 
vonatkozó bj. szabályok módosítása, a ke­
reskedelmi jogra vonatkozó több rendbeli 
reformjavaslatok, amelyeknek célja a hamis 
bukások elharapódzásának megszüntetése, 
illetve szigorítása, munkában van a perrend­
tartás végleges reformja, úgyszintén az ügy­
védi rendtartás végleges rendezése, valamint 
az ügyvédi nyugdíj szabályozása.

A katonai perrendtartás reformját ille­
tőleg korszakos eredményt mutatott fel 
Polónyi, a mikor kijelenti, hogy a m gvar 
nyelve teljes diadalra juttatta öt.

Végére hagyta a sajtót. A sajtó dolgá­
ban ugyanis tiszteletremeltó újságírókból 
egy ankétét fog összehívni.

A sajtó parazitáktól — úgymond. — 
meg kell menteni az államot s ő meg is 
fogja menteni. Óriási taps, éljenzés es he­
lyeslés tört ki most a zsúfolt padokról. A 
néppárt valósággal őrjöngött a tetszés nyil­
ván utasokban. Polónyit közrefogták, kezét 
szorongatták és üdvözölték.

ÚJDONSÁGOK.
— Hová lett az 1300 korona ? Palcs- 

kó János hernádpetri lakos földtnives Kas­
sára jött 1300 korona készpénzzel, melyet 
itt az általa vásárolt föld vételára fejében 
kellett volna lefizetni. Minthogy azonban 
nem állott módjában a fizetést eszközölnie, 
a pénz nála maradt. Közben azonban betért 
egyik-másik vendéglőbe és annyira leitta 
magát, hogy nem volt képes az embereket 
felismerni. így történt vele azután, hogy a 
midőn a Kossuth Lajos utcán haladva egy 
fiatal emberrel találkozott, azt hitte, hogy 
ez egy buzitai úriember ismerőse. A hason­
latosságtól félrevezetve felkérte, hogy vegye 
át tőle megőrzés végett a nála levő 13Ö0 
koronát, melyet neki egy borítékkal ima­
könyvbe téve átadott. Kijózanodása után 
tudta meg, hogy általa ismert buzitai úri­

ember az nap Kassán meg nem fordult s 
akkor győződött meg, hogy ismeretlen 

I egyénnek adta át pénzét, ki jóhiszeműségét 
kihasználva a jelentékeny összeget eltulaj­
donította. A. rendőrség nyomozza a tettest.

— A város p nzét kölcsön ad­
ják. Érdekes javaslatot terjesztett be 
Roncsik Lajos debreceni f'őszáinvevő 
a jog és pénzügyi bizottsághoz. A 

I javaslat szerint Debrecen városa a fe­
lesleges pénzét és némely alapok ösz- 

I szegét adja ki kölcsön a város kö- 
I zönségének. Természetes a pénzt in- 
I gatlanokra adná a város és nagyobb 
í kamatot szedne, mint a mennyit a 
' takarékpénztárak fizetnének a belétek 

után. A javaslattal most foglalkozik 
a bizottság. Ezt a figyelemre méltó 
tervet ajánljuk Eder Ödön polgár- 
mester figyelmébe. Annyi szó esik az 
uj jövedelmi forrásokról s oly kevés 
konkrét javaslatról van tudomásunk, 
hogy az egészséges ideákat szüksé­
ges megszívlelni.

- Az alkotmányért. Hevesvármegye 
közgyűlésé decemberi közgyűléséből felira­
tot intéz a képviselőhazhoz az iránt, hogy 
a törvény hózás a vármegyék autonómiájának 
megerősítésére szolgáló intézkedéseket léte­
sítsen . A feliratot ma megküldte Kassa váro­
sának pártolás es hasonló felirat érdekében.

A hadseregszállitások és 
Kassa. Sok szó esett az utóbbi idő­
ben a hadsereg szállításokról, mert 
mint ismeretes Schönaich hadügymi­
niszter némi engedményt tett a ma­
gyaroknak. Győrvármegve a vitát arra 
használta fel, hogy feliratot intézzen 
e tárgyban a képviselőházhoz. A fel­
iratot pártolás céljából Kassának is 
megküldte.

Elgázolt leány. Francsis János 
hentessegéd tegn ap reggel a Sandor-utcán 
gyorsan vágtató szekerével elütötte Tribulecz 
Stefánia 14 eves leánykát, aki a Szarka u. 
.11. szánni házban lakik. A rendőrség a 
bűnös hentes-segéd ellen az eljárást meg­
indította.

— A kassai birkózó verseny. A Kas 
sai Atlétikai Cluba által f. hó 27-én a tichalk- 

j ház nagytermében rendezendő országos 
amateur birkózó versenyre a fővaros leg­
első clubjai benevezték 1< gjobb erőiket. A 
többi között nevezett Weisz Richard is, ha­
zánk legerősebb, legkitűnőbb amateur bir­
kózója, nemkülönben Pay‘r Frigyes is, az a 
sokat Ígérő deli fiatal atléta, ki tavaly ödry 
Zoltánnak volt méltó ellenfele. A beérkezett 
számos nevezések után Ítélve, roppant érde­
kes küzdelmekre lesz kilátásunk az idei ver­
senyen is.

Irodalmi és művészeti jour A va­
sárnap tartandó irodalmi és művészet jour 
kezdete nem 4, hanem öt órakor lesz.

— Navratil megint működik. Navratil 
Ákos, volt kassai jogtanár a kolozsvári 
egyetem jogkari tanára,* ismét elfoglalta állá­
sát és ma már megkezdte az aláírásokat, 
Navratil Ákos szigorúsága miatt ugyanis 
tavaly egy egyetemi hallgató öngyilkos lelt. 
A professzor a szomorú eset óta szabad­
ságon volt és most tért vissza az egyetemre.

— Hólavina alá temetett emberek.
Liptó-Tcplicskán a hegy alatti völgyben a 
Glesingcr cég munkásai fát vágtak. Hirtelen 
hólavina zuhant le és húsz munkást maga 
alá temetett. A mentőakciót dr. Singer Miksa 
popradi orvos végezte, ki többnél láb- és 
kéztörést, némelyeknél súlyos fejsebestilést 
konstatált. Egy ember elveszett.

A Schalkház-szállóban 1907. ja­
nuár hó 20-án tartandó katonai hangver­
seny műsora: 1. „Az asszony", induló a
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Víg özvegy operettéből Lehártól. — 2. Nyi­
tány a „Pique Dame“ operettéből Suppétól.
— 15. „Bálszirének“, keringő a Vig özvegy 
operettéből. Lehártól 4. Részlet a „Co 
pélia" e. hallétből. Delibestől. — 5. „Vi'rág- 
susogás“, jellemkép Blontól. — 6. Jvilja“, 
del .a Vig özvegy operettéből Lehái'tól. 1. 
„Cookolni nem vétek“, dal Estertől. — 8. 
Fantázia a „Carmen“ e. operából. Viesettől.
— Szünet. 9. Magyar dalok. — 10. „Vig 
induló-egyveleg". Komzáktól. 1 L. „Arany 
ifjúság" gavotte, Ziehrertől. 12. "blxcel- 
sior" négyes Kovácstól.

A kassai egyetemi nagybizottság 
a f. hó 24-én a kormánynál és az ország­
gyűlés két háza elnökeinél tisztelgő nagy 
küldöttség minél impozánsabb összeallitásá- 
bah való szives közreműködés végett meg­
kereste a kassai székeskáptalan valamint a 
többi helybeli egyházközségek vezetőit, az 
ügyvédi, továbbá az ipar- és kér. kamara 
vezetőséget es az összes tanintézetek igaz­
gatóságait és a társas körök vezetőségeit 
ezenfelül pedig még ez utón is kérést intéz 
Kassa és a Rákóczi várrhcgwk közönségé­
hez. hogy a mondott nagy küldöttségben 
osztálykülönbség nélkül minél számosabban 
részt venni méltóztassanak. A nagyküldött­
ség 24-én d. e. 11 órakor a képviselőház 
foly >.-óián gyülekezik.

Bioskop a Royal étteremben. Szá­
last Alajos vendéglős, a Royal étterem tulaj­
donosa a. rendőrfőkapitányhoz folyamodott, 
hogy éttermében naponta Bioskop-(mozgó- 
fénvkóp) előadásokat tarthasson. A kérelem 
felett meg nem döntött a főkapitány.

Halálozás. Dr. Kupsa Viktorné az­
előtt uzv. Schürfern- úrnő, Budapesten el­
hunyt. Holnap vasárnap temetik Kassán, 
hová holttestét elszállítottak.

Eljegyzés Már,ti Grosschmid Károly 
oki. mérnök eljegyezte özv. sztregovai es 
keiecsényi Madách Pólné szül. báró Buttler 
Maliid leányát Alicet.

- Nincs főtt só. Azok a városok, 
melyekben a sóvári főtt sót árusítják, ál­
landóan panaszkodnak, hogy nem all ele­
gendő só rendelkezésükre. A mint értesü­
lünk. a sóvári sóhiánynak nem a waggon- 
hiány az oka, hanem egyszerűen az, hogy 
a sóvári m. kir. főbányahivatal, melv tudva- 
lévőén főtt sót termei, tehát nem bányászik, 
hanem eg) szerűen az ottani sósforrásból eredő 
sósvizet kifőzi, nem tud annyit termelni, mint a 
mennyit az előző eve tben lehetett, mert 
a források az utóbbi evekben fokoza­
tosan csökkenő mennyiségű sóvizet szolgál­
tatnak, ami valamely eddig még fel nem 
kutatott földalatti befolyásra vezethető vissza, 
a haj orvoslása érdekében a pénzügyim- 
nis sterium kutatásokat és egyéb nagy be- 
fektetéssel járó munkálatokat rendelt el anél­
kül hogy eddig eredményre juthatott volna.

A Kor képes folyóirat 2-ik száma 
ttxiekes cikket közöl a harmadik egyetem­
ről- A cikk az aspiráló városok szempont­
jából tárgyalja ezt az aktuális kérdést egy­
másután, külön-küiön cikkekben adva az 
egyes városok hivatott szószólói által egy­
befoglalt érveket, úgy hogy a közönségnek 
vegre alkalma van a bőséges argumentu­
mokkal egyszerre megismerkedhetni s osz- 
szehasonlitás alapján saját ítéletet alkothatni, 
hogy tulajdon képen melyik várost illeti 
meg a harmadik egyetem. Kassa állás­
pontját Baintner Hugó dr. jogtanár fejtegeti 
a város megbízásából. Az érdekesen és szé­
pen illusztrált füzet tartalmából meg a kö­
vetkezőket említjük meg : Halászat a (Juar- 
nerón, irta Leidenfrost Gyula, Kaukázusi 
emlékeim, irta Szabó Zoltán dr., A Jungfrau 
vasút, irta Cserháti Jenő, műegyetemi tanar,
I arca, irta Endrődi Sándor. Ezenkívül a 
családi rovatok gazdag tartalmából ki­
emelkednek a Gaál Mózes vezette

Xu C

Diák-rovat, valamint a Lányok Lapja is. 
A -Jó oldalra terjedő füzetet két remek 
mümelléklfct díszíti. A Kor a legelőkelőbb 
családi folyóiratunk. Emellett olcsó, negyed­
évre 4 korona, egyes száma 70 fillér. Élő- 
hzetest elfogad a kiadóhivatal, Budapest, 
VI., Eötvös utca 42.

— A takarékbetétek községi adója, 
polgármesterek legutóbbi kongresszusán 

elhatározták, hogy a takarékbetétek községi 
megadóztatása érdekében fölirnak a pénz­
ügyminiszterhez. A fölirat elkészült s pár­
tolás vegeit ma Kassa törvénvhatóságának 
is megküldötték.

X\T37-Ilt tér.
■ 1E lovat a,att köztöltékért nem vállal felelős, 

ségei a szerk.)

Nyilatkozat.
A ..Kassai Ellenőr“ mai számában „Mo­

dern uzsora , focim alatt, de nem csekély 
I szamu alcímekkel tarkítva megjelent cikk 

— bár nevem megemlítése nélkül — sze­
mélyemet is vonatkozásba hozza egv „lel­
ketlen uzsorás" gálád tizeiméivel és"’engem 
bűntársául állít oda.

A „lelketlen uzsorást" ezúttal nem ve­
szem védelmembe nincs erre nézve ügy 
vedi meghatalmazásom s különben "is 

I meS vagyok felőle nyugodva, hogy az illető 
majd elintézi a dolgot ott es úgy, ahol és 

I ahogy Kell.
A magam dolgára áttérve, mindenek- 

előtt kijelentem, hogy a cikk iró ur által 
részemre nagylelkűen lelajánlott salvus con- 
duktusra nem reflektálok; az én szénám 
mindig annvira rendben van. hogy viselt 
dóig ómmal barmikor a nyilvánosság elé 
lephessek. Taksálom különben magamat es 
t kassai közönség iteiú képessegét ,akko­
rára. hogy nézetem szerint elég lenne anv- 
nyit megjegyeznem : Merényi József a tá­
madó, és én vagyok a megtámadott, tes­
sek eldönteni, kinek van igaza.

Ennek dacára tar.ozó kötelességemnek 
ismerem az ügyet részleteiben is előadni, 
meri ez nun kizárólag a magam dolga, ha­
nem kő térdekü jelentősséggel bir.

A végrehajtási törvény értelmében a 
köztisztviselő: és katonatisztek lakpénze bí­
rói foglalás alá csak lakbértartozás fejében 
vonható, semmi egvéb természetű adósság 
miatt a lakbér le nem foglalható.

Köztudomású dolog, hogy a tisztvise­
lők köreben az utolsó evekben beállott álta­
lános eladósodás eredményeképpen számos 
pénzintézet vette üzletkörébe a tisztviselő- 
kölcsönök adósat olyan formában, hogy a 
kölcsön biztosítására előzetesen letiltatja an­
nak a tisztviselőnek a törvény érteimében 
lefoglalható fizetését. Eleddig senki Sem lá­
tott ebben tisztességtelen eljárást, mert hi­
szen az eladósodott hivatalnok vagy katona­
tiszt a kölcsön folyósítása által egyszerre 
olyan jelentékeny összeghez jut. hogy abból 
valamennyi tartozását rendezheti s nincs 
minden hónapban ötven hatvan hitelező zak­
latásának és az ezzel járó elviselhetetlen 
költségeknek kitéve.

Annyira általánossá vált immár az ügy­
leteknek ez a faja, hogy alig van mar Ma­
gyarországon .ilsóbbrangu tisztviselő, aki az 
anyagi rendezkedem c módjához nem fordult 
volna.

Epen ezért miután sok tisztviselőnél 
mar ez a pénzforrás is bedugult anélkül, 
hogy ügyeiket végleg rendezhették volna, 
az üzleti élelmesség, amely sohasem pihen, 
es az életviszonyokkal lépést nem tartó avult 
paragrafusoktól magát hékóba verni nem 
engedi, kieszelt egy olyan biztosítéki esz­
közt, amely még kimerítve nincs: a lakbért.

A lakbérre vonatkozó foglalási tilalom 
ugyanis csak arra való a törvényben, hogy 
az illető hivatalnok akarata ellenére el ne 
vehessék tőle ezt az összeget. Nem látom 
be azonban, mifele „svindli“ van abban, ha 
az illető tisztviselő vagy katonatiszt ezt ön­
ként köti le fedezetül és arra kölcsönt vesz 
fel, mely őt esetleg sokkal súlyosabb köte­
lezettségekből szabadítja ki.

3. oldaL

I A végrehajtási törvény szerint a zseb- 
' ben levő aranyóra, az adós fülében levő 
I b°uton, vagy ujjára erősített gyűrű se fog- 
I laIliató le. Azonban megtilthatja-e valaki a 
j tulajdonával szabadon rendelkező egyénnek,
I bogy ilyen tárgyait önként zálogba tegye és 
i azokra kölcsönt vegyen?

Ugyancsak a végrehajtási törvény sze- 
I r'nt neni foglalható le az életbiztosítási ösz- 

szeg sem. Az azonban mégis mindennapos 
: dol°g. bogv a biztosított egyen kölcsönt 
; vesz fU a biztosításra és a kötvényt zá­

logba adja.
Mindkét üzletág teljesen analog a fent 

említett esettel és mindkét üzletágat állami 
eJenőrzés alatt álló és nyilvános számadásra 
kötelezett intézetek gyakorolják.

Nem várok hát a Merényi ur felhúzott 
revolverkakasának az elcsattantásáig, hanem 
magam leplezem le magamat. En vagyok 
az a helybeli ügyvéd, aki eddig összesen 
két ilyen katonatiszttel kötött „uzsoraügy­
letnél szolgáltattam a különben is pusztán 
formalitásra szorítkozó ügyvédi nssisztenciát. 
Megjegyzem, hogy közbejöttömmel kötött 
mindkét egyességben 5 azaz öt százalék 
kamat lett kikötve, ami uzsorának csak némi 
költői szabadossággal tekinthető. Aki ebben 
kételkedik, az megtekintheti mindkét aktát 
a kassai kir. járásbíróság irattárában.

Elmondtam a mondani valómat. Me­
rényi ur a „közérdek“ lelkes védelmében 

t ügyész után is kiabál. Állok elébe nyugodt 
1 lélekkel.

Hogy pedig mi volt a tulajdonképpeni 
oka a „közérdeken“ kívül Merényi urnák az 
ellenem való támadásra, azt bárki megtud­
hatja, aki kiváncsi rá, a kassai kir. já­
rásbíróság végrehajtási osztályában.

Kassán, 1907. jan. 19-én.
Dr. Ungár Joób

ügyvéd.

Színház, művészet
Heti műsor :

Szombaton, jan. 19. A vig özvegy.
Vasárnap, jan. 20. d. u. leszállított hely- 

árakrtal: A vasgyáros, este : A vig özvegy.

A vig özvegy.
Lehár diadalmas operettje végre nálunk 

is kikötött. Telt ház nézett nagy érdeklő­
déssel es várakozással a megérkezése elebe. 
Es szerencsésen partra ért. A biztos siker, 
a repertoáron maradás igeret földjére, nem 
kis örömére a direktornak és nem csekély 
élvezetére a színházlátogató közönségnek. 
Végre egy jó operett a sok sikertelen kísér­
letezés után, mely nincsen tulborsózva fri- 
volitással, hanem diszkréten és finoman 
pikáns, látványos, de emellett nem üres 
kosztümmutogatás, hanem egy színes, lib­
rettó, szórakoztató, szellemességeivel jól esik 
a szemnek és fülnek. A fül különben a leg- 
pazarabb kiállítás es legpompásabb dis.zle- 
tezés mellett is aránytalanul nagy élvezetben 
részesül, mert a zene szépségéit a legraffi- 
náltabb diszletmester sem képes megköze­
líteni.

Jórészt közismertségnek örvendenek a 
Vig özvegy melodikus dalai, de ez a körűit 
meny mit sem von le az érdekességből, sőt 
fokozza. Bécsi és budapesti mintára a mi 
közönségünk is kezdi együtt dúdolni a me­
lódiákat a színészekkel, aminek specialis és 
eredeti ize van. A tegnapi bemutatón már 
itt-ott fel is hangzott a dongó kiséret a néző­
térről, nagy mulatságára a publikumnak.

A tegnapi este egyáltalán a kedélyes­
ség és közvetlenség jegyében folyt le, — 
igazi meleg és fehér este volt. A közönség 
bele is melegedett a tapsolásba és szaka­
datlanul nagy ovációt rendezett a szerep­
lőknek.

Meg is érdemelték, mert az előadás első­
rendű és kifogástalan volt.
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I !! Valódiságáért jótállás I!!

A GHÄSALLA-rendszerű czipő
Fölsch-Engelhardt rendszere
(m. kir. 32286. — os. az. szabadalom)

megtartja a láb természetes nemes alakját, úgy simul a 
lábhoz, mintha oda volna öntve és amellett kifogástalan 
~-——elegancziájával és tartósságával tűnik ki. —-------

i

X

m.

Wß

Rendes láb rossz 
formájú czipőben.

Chasalla-lábmérkéőzűl.
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Rendes lább. 
Chasalla czipők

Egyedüli elárusító GUTTFREUND SAMU Kassa, Fö-u. 43.
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MEGHÍVÁS-
/\z Abaúj-Szántói Takarékpénztár mint Részvénytársaság -.—

XXXVII-IK ÉVI RENDES KÖZGYŰLÉSÉT
1907. évi február hó 3-án délelőtt 10 órakor tartja meg a részvénytársaság üzleti helyiségeiben,

melyre a részvényesek tisztelettel meghivatnak.

A KÖZGYŰLÉS TÁRGYAI:
1. A közgyűlési elnök, jegyző és jegyzőkönyv hitelesí­

tésére két tag megválasztása.
2. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentésének

felolvasása, a mérleg megállapítása és a felmentvény meg­
adása.

3. Az évi tiszta nyeremény felosztása.
Az al pszabályok 68. §• ában foglalt intézkedés szerint azon részvényes, ki szavazati jogával élni kíván, szavazati iga­

zolványát a társaság üzleti helyiségében a közgyűlést megelőző 8 nap alatt átveheti, ha olt magát részvényei letéteményezése 
által mint jogos részvényes igazolta. A meghatalmazottak meghatalmaztuk részvényeit is kötelesek letéteményezni

A felügyelő bizottság által megvizsgált mérleg, a közgyűlés elé terjesztendő igazgatósági és felügyelő-bizottsági jelen­
tések f. évi január 17. napiát,ól a takarékpénztárban megtekinthetők.

Kelt Abaúj-Szántón, 1907. évi január hó 17-én. A« igazgatóság.

ABAÚJ-SZÁNTÓI TAKARÉKPÉNZTÁR MINT RÉSZVÉNYTÁRSASÁG.
MÉRLEG-SZÁMLA.TARTOZIK. KÖVETBL.
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Kelt Abaújszántón, 1906. deczember hó 31-én

Csajka József s. k. Nemes Lajos s. k. Flegmann Sámuel s. k. Dániel József e. h.
pénitáros. igazg. elnök. igáig, alelnök. könyvvesető.

Blau Mór s. k. Engel Zsigmond s. k. Dr. Materny János s. k. Terényi Henrik s. k. Dobozy István s.
igáig. tag. igáig. tag. igáig. tag. igazg. tag. Igáig. tag.

Dr. Fóti Adolf s. k. Szent-lmrey Gyula s. k. Tégássy József s. k.
igazg. tag. igáig. tag. igáig. tag.

Ezen mérleg számla az üzleti könyvek tételeivel összehasonlittatván, azokkal egyezőnek és helyesnek találtatott. 
Abaújszántón, 19u6. deczember hó 3l-én

A FELÜGYELŐ-BIZOTTSÁG:
Dr. Sarló Vendel s. k. Widder Gyula s. k Zimmermann Jakab s, k

Kiadó: Murányi József. Nyomatott VITÉZ A. UT. KASSA


